东至县香隅镇香山村四组地质灾害搬迁
工作方案 
 地质灾害治理搬迁是重要的民生工程，是解除受地质灾害威胁群众危险的最有效途径，是改善农村人居环境工程的重要任务。为切实推进我镇农村地质灾害治理搬迁工作，根据《地质灾害防治工作条例》和《东至县地质灾害防治工作规划》（2010—2020年）以及《东至县2016年地质灾害防治方案》要求，经镇政府研究决定，制定香隅镇香山村四组地质灾害搬迁工作方案。
一、指导思想
认真贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，以全面建成小康社会为目标，坚持“创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展”的五大发展理念，紧紧围绕县委、政府关于坚持搬迁与工业化、城镇化、信息化和农业现代化相结合，与产业开发、基础设施建设、环境整治、生态恢复、提升公共服务相结合，以人为本，精心安排，科学规划，统筹推进全镇地质灾害治理搬迁工作，实现受灾农户搬迁后宜居宜业、居住安全的工作目标。
二、基本原则
（一）坚持统筹兼顾，规划先行。地质灾害治理搬迁工作要与城镇规划、产业发展规划相统筹。从地质灾害威胁重、危险性大的村庄入手，有计划、有重点、分步骤地推进治理搬迁工作。要把近期任务和长期目标相结合，科学规划统筹实施。
（二）坚持因地制宜，区别对待。地质灾害治理搬迁工作要符合农村实际、满足农村需要，根据农村经济社会发展水平、地域区位、产业差异等特点，把统一要求和尊重差异结合起来分类实施。要有计划的向乡镇和宜居示范村集中，逐步推进农村城镇化进程，防止简单化和一刀切。
（三）坚持政府主导，分级负责。地质灾害治理搬迁工作由镇政府统筹指导，实行属地管理，分级负责。镇政府是农村地质灾害治理搬迁工作责任主体，村（居）是项目实施主体，各相关部门依据职责分工共同推进治理搬迁工作。
（四）坚持自愿搬迁，尊重民意。地质灾害治理搬迁工作要充分听取群众意见，了解和照顾群众的利益和诉求，尊重群众意愿。镇人民政府要做好宣传、动员工作，确保在自愿的基础上，实现搬迁。
三、目标任务
按照东至县地质灾害治理搬迁规划（2010-2020年）安排，2015年到2016年底，我镇地质灾害治理搬迁工作任务为9户，39人。治理搬迁项目主要包括新村建设及村庄搬迁、旧房拆除与土地复垦等工作任务。
四、搬迁模式
在广泛调查摸底、广泛征求民意的基础上，根据地域区位、农户诉求和产业差异等实际，可灵活采取集中安置、分散安置、货币化补偿安置及回购存量住房多种方式进行安置。有条件的村（居）还可以引入市场化运作机制，结合城镇化建设和新农村建设，配套基础设施，发展特色产业和新兴产业，创建美丽乡村，全面提升农村公共服务水平。
五、进度安排及要求
（一）前期工作。（2015年11月1日-2016年3月15日）
1.确定搬迁对象。镇对村拟治理搬迁农户进行排查摸底，逐户摸清群众的搬迁意愿，逐户签订自愿搬迁协议，经公示无异议后上报。
2.新村选址。搬迁村庄选址应考虑村庄、乡(镇)总体规划和土地利用总体规划与布局。搬迁村庄选址要避开地质灾害隐患点和危险区域，按规定进行地质灾害危险性评估，严格按照评估意见做好防治措施，决不能把“生命工程”建成“隐患工程”，切实维护搬迁农户的住房安全。选址应充分考虑农户的生活，要确保供水、供电、交通保障等基础设施条件较好。应充分考虑农户的生产和就业，妥善解决搬迁农民的后顾之忧。
3.镇根据搬迁户数、搬迁模式制定搬迁方案，并落实配套资金，按照项目管理要求，完成项目立项、工程设计等前期工作。要加强设计项目管理，严格招投标程序，严把设计审查关，真正把搬迁新村（户）建设成设施齐全、生活便利、环境优美的宜居新区。
（二）村庄建设与旧村拆除。（3月16日-10月31日）
项目实施单位要选择资质齐全、技术过硬、经验丰富、诚信可靠的单位（个人）设计施工，严把招投标程序，严把工程质量关、资金使用关、安全监督关和竣工验收关。镇城建办要对施工全过程监督管理，保工期、保质量，牢固树立质量意识，确保工程建设质量。
搬迁村民入住新房后，原有旧村、旧房必须全部拆除，永久性消除地质灾害隐患。旧房拆除要逐户签订搬迁拆除协议，农户搬入新居后，要及时完成旧房拆除，划定地质灾害危险区域红线，严禁工程建设，按程序核销地质灾害隐患点。旧房拆除由村组织实施，配套经费由镇财政协调落实。对于个别面临地质灾害威胁严重的农户，村应采取果断措施，先行撤离受威胁农户，坚决拆除受威胁住房，适当给予搬离农户租房补助或安排临时住房，防止因灾造成人员伤亡。
（三）土地复垦。（11月1日-11月30日）
旧村拆除后，要对拆除地进行土地复垦，恢复土地使用功能。土地复垦由村负责实施，可以复垦的要全部进行土地复垦，复垦后的土地宜耕则耕，宜林则林，积极发展后续支撑产业。对于受灾害威胁极其严重，不宜复垦的，经市、县国土部门组织专家认定后，划为地质灾害危险区，设立警示标志，进行绿化。搬迁后农户的原有宅基地归集体所有，复垦后新增农地作为集体机动耕地。
（四）项目验收。（12月1日-12月31日）
镇完成治理搬迁年度任务后，由县国土资源局组织进行初验，市国土资源局组织终验，验收合格后，报省国土资源厅备案。
六、投资估算及资金安排
地质灾害治理搬迁项目资金，主要由搬迁户自身解决，省、市、县三级适当给予补助，基础设施配套工程、土地复垦等资金由镇村负责解决，确保搬迁任务按期完成。
七、保障措施
（一）加强组织领导。农村地质灾害治理搬迁是一项重要的民生工程，镇政府成立地质灾害治理搬迁工作领导组，由政府镇长担任组长，分管副镇长担任常务副组长，成员包括国土、财政、水利、城建、交通、供电等单位负责人及村负责人。领导小组下设办公室，设在镇国土资源分局，具体负责统筹安排。香山村及相关部门要高度重视治理搬迁工作，要抽调专人，具体负责地质灾害治理搬迁工作，加快推进工作落实。
（二）部门密切配合。香山村及相关部门要在领导小组的统一领导下，加强协调，密切配合。香山村具体负责落实项目立项、用地预审、环评审批、规划选址、招标投标、新房建设、旧村拆除、土地复垦、工程验收等工作。国土分局负责地质灾害隐患核查、搬迁安置新址地质灾害危险性评估、旧址的复垦、安置用地的保障以及日常督查汇总上报工作；财政分局负责资金的筹措、使用和监管；城建办负责新村选址、设计、施工和质量的监督管理；交通部门负责搬迁新村（户）的公路交通建设；水利部门负责饮用水工程建设管理；电力部门负责搬迁新村（户）的用电建设管理；其他相关部门按照各自职责，密切配合做好有关工作。
（三）整合资金来源。地质灾害村庄搬迁资金与扶贫开发、生态移民、新农村建设、小城镇建设、土地整治等有机结合起来，统筹安排，有计划、有步骤地加快避让搬迁工作。搬迁新村的基础设施建设所需资金，按照“渠道不乱、管理不变、各负其责”的原则，由移民搬迁、地质灾害防治、新农村建设以及交通、电力、水利等相关资金整合筹措。
（四）依法依规实施。地质灾害村庄搬迁工作时间紧、任务重，香山村及相关部门要坚持政府主导、群众自愿、阳光操作，以“搬得出、稳得住、富得起”为目标，严格规范操作。各类工程按照“项目化”的要求，实行项目公告制、法人责任制、工程招投标制、监理制、合同管理制、资金报账制。要加强资金使用情况监察和审计，确保专款专用，切实将民生工程建设成为民心工程，确保农村社会和谐稳定。
（五）坚持公开公平公正的底线。在搬迁安置过程中要坚持政策依据公开、实施方案公开、搬迁农户公开、补偿标准公开、安置模式公开、时间节点公开、程序结果公开，做到公平公正、依法依规、合情合理。要深入细致做好群众工作，不能因为工作不到位给搬迁农户造成不必要的损失，导致群众上访，制造不稳定因素。
